9. Millised kaks alljargnevatest védidetest on 6iged?
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Pohjapoolusel on polaar6o seetottu, et siis on Pdike tépselt teiselpool Maad.

Maa poorlemistelg on kaldu ekliptikatasandi suhtes, seetottu langevad péikesekiired
Maale suvel suurema nurga all maapinna suhtes kui talvel.

Kevadise podripdeva ajal langevad péikesekiired maapinnale sama nurga all, kui siigisesel
pooripéeval, kuid kevadel on Maa ja Pdikese vaheline kaugus véiksem kui stigisel.

Maa liigub timber Piikese aastaringselt muutumatul kaugusel.
Suvisel pooripaeval langevad Eestis pdikesekiired maapinnale risti maapinnaga.

Maa ja Pdikese vaheline kaugus on kéige vdiksem siis, kui Eestis on talv.

Aastaaegade vaheldumine Maal on tingitud Maa ja Paikese vahelise kauguse
muutumisest Maa tiirlemisel imber Péikese.

10. Eksperimendi kaigus sooviti kontrollida Newtoni III seaduse sonastuse korrektsust. Kahte
tiksteisega ithenduses olevat diinamomeetrit tdmmati vastassuundades, kusjuures molemat
diinamomeetrit tommati jouga 6 N. Millised kaks jargmistest vdidetest on 6iged, kui eksperiment
kinnitas Newtoni III seaduse kehtivust?
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Mbolemad diinamomeetrid néitasid Joud ei tasakaalusta teineteist, sest on
naitu 6 N. 68| rakendatud erinevatele kehadele.
Molemad diinamomeetrid naitasid Joud tasakaalustavad teineteist, sest nad
néitu 0 N, sest nad rakendasid molemad | 69| rakendasid mélemad vastassuunalisi

vastassuunalisi joudusid 6 N. joudusid 6 N.

Joud ei tasakaalusta teineteist ja
molemad diinamomeetrid naitasid
naitu 3 N.

Joud ei tasakaalusta teineteist ja
molemad diinamomeetrid naitasid
naitu 12 N.

7
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Joud tasakaalustavad teineteist ja
molemad diinamomeetrid néitasid
naitu 0 N.
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Valikvastused (1-10). Oiged valikud mirkige kaldristiga vastavas kastikeses. Igas valikus on kaks diget
vastust. Juhul kui on mérgitud rohkem vastuseid kui noutud, siis loetakse see valikvastus tervikuna nulliks.
Paranduste tegemisel pole lubatud kastikesse juba kirjutatud kaldristikest ainult maha tdommata. Kastikeses
oleva kaldristi parandamiseks tuleb kogu kastikesele tommata peale selge kriips ning joonistada uus kastike
eelmise korvale voi alla. Sel juhul ldheb arvesse uude kastikesse margitud kaldristike voi tithi kastike.

1. Millised kaks esitatud tihikute tahistest véljendavad sulamissoojuse ithikut?

lkg-J*! 1J-kg? 1m-Ntkg? 1m*s? 1N-m'kg' 1IN-mkg? 1]kg?

2. Millised kaks esitatud ithikute tahistest viljendavad t66 tthikut?

IN 1 Pa 1 kg-s 1 N-m 1 N-m? 1A 1 kg-m?s™

3. B - lagunemise kdigus muutub siisiniku isotoop "*C limmastiku isotoobiks "*N. Millised kaks
jargnevatest vdidetest on diged?

;| Stsiniku isotoop saab ithe prootoni juurde.

.| Stsiniku isotoobi tiks prooton muutub positroniks.

.,| Stsiniku isotoobi iiks neutron muutub prootoniks.

8 Stisiniku isotoobi iiks neutron muutub neutriinoks.

o Susiniku isotoobi massiarv viheneb the vorra.

Elemendi jarjenumber keemiliste elementide perioodilisussiisteemis suureneb ithe
20| vorra.

,;| Elemendi laenguarv jddb samaks.




4. Leida kaks graafikut, mis kirjeldavad Ohmi seadust vooluringi osa kohta. (I on voolutugevus,

U - pinge, R - metalljuhi takistus):

I | & | & | &
S N ——— e
0 U 0 R 0 ¥ 0
22 23 24 25
Y Uk Uk
—_— e —_—
0 =} 0 R 0 I
26 27 28

5. Millised kaks tingimust peavad olema tdidetud, et kaks valguslainet oleksid koherentsed?

29

30

31
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35

Valguslainete faaside vahe peab olema ajas muutumatu.
Valguslained peavad olema erinevate sagedustega.
Valguslainete lainepikkused peavad vorduma nende faasidega.
Valguslainete lainepikkused peavad olema ithesugused.

Valguslainete sagedused peavad olema vordsed lainepikkustega.

Valguslainete sageduste vahe peab olema nullist erinev ja ajas muutumatu.

Valguslainete faaside vahe vordub nende sageduste vahega.
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6. Millised allnimetatud terminitest kirjeldavad tahe evolutsiooni itht etappi?
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Suur Pauk
Komeet
Roheline kaabus
Supernoova
Piikesestisteem
Neutrontdht

Meteoriit

7. Millised kaks alljargnevatest vdidetest on diged?
Bohri aatomiteooria vdidab, et ...
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... aatom kiirgab vaid siis, kui elektronid asuvad lubatud orbiitidel.

... aatom kiirgab voi neelab energiakvandi iileminekul iithest statsionaarsest olekust
teise.

... statsionaarses olekus mitteolev aatom on isotoop.
.. aatom kiirgab vaid teatud kindlates statsionaarsetes olekutes.
.. aatom kiirgab valguskvandi, kui elektron vabaneb tuuma kiilgetombejoust.
.. aatom voib viibida piisivalt vaid teatud diskreetse energiaga statsionaarsetes olekutes.

.. aatomitel ei ole statsionaarseid olekuid.

8. Millised kaks alljargnevatest véidetest on 6iged?
Kui vdhendada vonkeringi induktiivsust 4 korda, siis ...
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... vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste periood vidheneb 2 korda.
.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste periood suureneb 4 korda.
.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste periood suureneb 2 korda.
.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste periood vidheneb 4 korda.
.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste sagedus suureneb 2 korda.
.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste sagedus viaheneb 4 korda.

.. vonkeringis tekkivate elektromagnetvonkumiste periood ei muutu.
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9. Graafikul on toodud keha hélbe muutus aja jooksul. Vastake jargmistele kiisimustele. Jﬁiddab
indaja
R R R B R R
3p 1. 2. 3 4 5 6 7 8 9. 10
L — “ ‘ HINDEPUNKTID
—_— : ’// \\ / \\ (/ \
m 2 \ // /,/ \ 11 OSA
[ \‘ / \\‘ , \
[ \ | \
b J,vf \\ /1 \ Kiisimused (1-10) nouavad igaiiks kolme vastust, mis tulevad vastata eraldi selleks jdetud ridadele voi
£ \ {/ : / L viljadele. Paranduste tegemisel tuleb vale tekst voi joonis tihekordselt 1abi kriipsutada ja dige tekst voi joonis
[ \ \ / \ ¢ vabale kohale paigutada. Eksamit66 kirjutamiseks tohib kasutada ainult musta vai sinist tindi- voi pastapliiatsit,
[ \ { 3 \ g ‘/ § \\ 0 — pliiatsiga kirjutatud ja tindi v6i pastaga iilekirjutatud vastused hinnatakse 0 hindepalliga.
N ‘ / \ ’ $
il \ / \ / \ Téiidab
\ / \\ / \ 1. Joonisel on kujutatud pT - teljestikus jidva koguse ideaalse gaasi iileminekut olekust A olekusse | hindaja
'\ / [ B. 1) Millise protsessiga on tegemist? 2) Kummale olekule, A v6i B, vastab kdrgem temperatuur? |3 p
=3 X 7 "\ ] 3) Kummale olekule, A voi B, vastab suurem ruumala?
- - : : 1)
1) Milline on vonkumise amplituud?
A 1p
Tp| p 1
A B
1 - . . ) 2)
2) Milline on vonkumise periood? 3
L
Pl 2 ‘é 0 p 2
Z = >
Z z > T
< 3
3) Milline on keha hélve ajahetkel ¢ = 6 s? 5 é )
53]
! p 27 = 3
2. Tiitke jargnevad tooiilesanded. 3p
10. Vastake jargmistele kiisimustele. 3
P 1) Kirjutage ideaalse gaasi olekuvorrand.
1) Mis on poolestusaeg?
p
4
! p 28
2) Selgitage vorrandis esinevate fiiiisikaliste suuruste tahised.
Kaadmiumi isotoobi '}Cd poolestusaeg on umbes 460 péeva.
2) Millise aja jooksul on 10 grammist nimetatud kaadmiumi isotoobist lagunenud 7,5 grammi? 7
p 5
! p 29
3) Kirjutage nende suuruste ithikud.
3) Kui suur ligikaudne hulk nimetatud isotoobist on alles 1840 paeva pérast?
p
6
! p 30
5




3. Joonisel on kujutatud juhi ristldiget labiva laenguhulga muutust ajas. Kuidas arvutada juhti

4.

1)

2)

3)

5.

1)

2)

3)

labiva voolu tugevust? 1) Kirjutage valem. 2) Kirjutage valemis esinevate tahiste seletused.
3) Kui suur on juhti lébiva voolu tugevus?

q
c A 1)
4
2 2)
-t
0 4 8 s
3)

Vastake jargmistele astronoomiaalastele kiisimustele.

Nimetage kolm tahtkuju.

Nimetage kolm tdhte.

Nimetage kolm péikesesiisteemi hiidplaneeti.

Téitke jargnevad tooiilesanded.

Selgitage, millisel tingimusel 166b valguskvant metallist vélja elektroni.

Milline on punapiirile vastav metalli vdljumist66? (Kirjutage valem.)

Selgitage valemis esinevate fiilisikaliste suuruste tahiseid ning kirjutage nende tihikud.

Tdidab
hindaja

3p

Tp

Tp

Tp

3p

p

p

Tp

3p

p

Tp

p
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6. Soojusmasina jahutile antav soojushulk suurenes. Soojendilt to6tavale kehale antav soojushulk
jai samaks. Vastake jargmistele kiisimustele.

1) Kas soojusmasina kasutegur suurenes, vahenes voi jai samaks?

2) Kas soojusmasina poolt tehtav t66 suurenes, vihenes voi jdi samaks?

3) Millisel tingimusel oleks soojusmasina kasutegur null?

7. Joonisel on kujutatud vooluga juhe, mis on asetatud homogeensesse magnetvilja, mille
magnetinduktsioon on B. 1) Kirjutage Ampere’i jou arvutamise valem. 2) Selgitage valemis
esinevate fiitisikaliste suuruste tahised. 3) Ndidake joonisel Ampere i jou suund.

1)

2)

8. Tiiendage esitatud joonist Kuu ja Pdikesega ning piirkiirtega nii, et joonis kujutaks
Piikesevarjutust. Ndidake joonisel téis- ja poolvarju piirkond.

Maa

O

Tdidab
hindaja

3p

Ip

Ip

Tp

Ip

Ip

Ip

3p

Ip

Ip

Ip
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Ulesanded (1-5) on soovitav lahendada esialgu mustandil, kuigi eksamitéo esitatakse ainult puhtandil.
Puhtandil tuleb juhinduda seal pakutud vormistamistingimustest (andmed, joonis, lahenduskaik). Andmed
koos digesti formuleeritud kiisimustega annavad {ithe punkti. Joonis peab olema varustatud téhistustega, mis
langevad kokku lahenduse tihistustega. Ulesande lahenduskiik peab algama tuntud pohivalemitest. Seejirel
tuletatakse konkreetne valem, mis on arvutuste aluseks. On soovitav lahenduskdiku lithidalt kommenteerida.
Kasutatud téhistused peavad olema tildtuntud voi nende puudumisel piisavalt kommenteeritud. LOppvastused
peavad olema alla kriipsutatud. Teisendusi ithikutega pole vaja ndidata, aga 16ppvastus peab olema esitatud
koos ithikuga. Kéik vastustes esitatavad arvud tuleb iimardada kahe tiivenumbrini. Kéik vahetulemused tuleb
esitada kolme tiivenumbriga. Paranduste tegemisel pole lubatud numbreid ja valemeid iile kirjutada, vaid valele
numbrile voi valemile tuleb tommata peale selge kriips. Uus number v6i valem kirjutatakse labikriipsutatu
korvale. Formuleeritud kiisimustega iilesannetes peab arvutusele eelnema arvutusvalem voi selle tuletus.

Konstant Tahis Suurus Uhik
Valguse kiirus vaakumis c 3,00 - 10® m-s’
Vaba langemise kiirendus Maal g 9,81 =10 m-s?
Gravitatsioonikonstant G 6,67 - 10" N.-m?- kg?
Universaalne gaasikonstant R 8,31 J-K'- mol”
Avogadro arv N, 6,02 - 10* mol!
Boltzmanni konstant k 1,38 - 102 J-K!
Elementaarlaeng e 1,60 -10" C
Plancki konstant h 6,62 - 103 J-s
Elektroni seisumass m_ 9,11-103 kg
Prootoni seisumass m 1,67 -10% kg
Neutroni seisumass m_ 1,67 -10% kg
Aatommassi tihik amil 1,66 - 10 kg
Elektriline konstant g, 8,85 101 C?>N'!' - m?
Vordetegur Coulomb’i seaduses k 9.10° N-m?.C?




m
1. Rulluisutaja séitis kiirusega 8,00 — otsa temaga samas suunas soitnud jalgratturile, kes liikus
s

m
kiirusega 6,00 —. Rulluisutaja mass on 85,0 kg ning jalgratturi mass koos rattaga 100 kg.
s

1) Millise kiirusega liikusid nad edasi, kui kokkuporget lugeda absoluutselt mitteelastseks.

2) Kui suur energia muutus porkel soojuseks?

2. Liitiumi tuuma pommitamisel alfa-osakestega tekib boori aatomi tuum ning neutron.
1) Lopetage tuumareaktsiooni vorrand.

Li +=He —HB +Hn,

2) Leidke reaktsiooni sisenevate osakeste masside ning sealt véljuvate osakeste masside vahe
= 10,012937 u;

kilogrammides, kui on teada, et m = 7,0160030 u; m,,, = 4,0026033 u; m
m_=1,0086650 u.

Arvutuste tegemisel tuleb arvestada koiki tiivenumbrid kuni masside vahe leidmiseni.

He B

10

Tdidab
hindaja

6p

3p .

3p ,

8p

2p 5

3p .
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4) Arvutage Kkiittespiraali pikkus, kui spiraali materjali eritakistus on 1,10-10° QQm ja

ristloikepindala on 0,800 mm?. Materjali takistus eritakistuse kaudu on leitav seosega R = p
kus p on eritakistus, / - materjali pikkus ning S - selle ristléikepindala.

5) Leidke silindrikujulise spiraali mass, kui 1,00 m? spiraali materjali mass on 8900 kg.

l

Tdidab
hindaja

3p

2p

15




5. Elektrikiirkeetja, mille véimsus on 1,20 kW ja kasutegur 80,0%, to6tab pingel 220 V. Kiirkeetjasse
valatakse 2,00 kg vett temperatuuril 20,0 °C.

1) Kui palju soojust kulub selle veekoguse soojendamiseks keemistemperatuurini? Vee erisoojus

42 .
on 00kg-°C

2) Kui palju aega ldheb vee keemaajamiseks?

3) Arvutage kiirkeetja kiittespiraali libiva voolu tugevus ja takistus.

14

Tdidab
hindaja

14p

2p

3p

4p
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3) Kui palju energiat eraldub vo6i neeldub Einsteini valemi (E=mc?) kohaselt? Kas antud protsessi
saaks rakendada energia tootmiseks termotuumajaamades (pohjendada vastust)?

3. Rohelise valguse lainepikkus gliitseriinis on 407 nm ja footoni energia 2,00 eV. Leidke gliitseriini
absoluutne murdumisniitaja. (Uks elektronvolt on t66, mida teeb elektrivili elementaarlaengut
omava osakese viimisel {ihest punktist teise, kui pinge nende punktide vahel on iiks volt.)

1) Milline on selle footoni lainepikkus vaakumis?

2) Leidke gliitseriini murdumisnditaja. Kui suur on valguse kiirus gliitseriinis?

Tdidab
hindaja

3p

5p

5p

11




4.

1)

2)

12

Ameerika Uhendriikides New Mexicos sooritas Felix Baumgartner eduka hiippe ligikaudu
39 000 meetri korguselt stratosfadrist Maale. Felix Baumgartneril 6nnestus kosmosest langemises

m m
helikiirus (343 —) tletada, saavutades maksimumbkiiruseks 373 —. Suur kiirus oli voimalik
s s

tdnu vdga madalale 6hutakistusele. Hiipe kestis 10 minutit ja 11 sekundit, millest 4 minuti ja
22 sekundi jooksul langes Felix Baumgartner suletud langevarjuga ning ldbis selle aja jooksul
36 500 meetrit. Helikiiruse saavutas Baumgartner esimese 35,0 sekundi jooksul. Tema langevari
avanes taielikult 1 600 meetri kdrgusel maapinnast. Maa mass on 5,97-10* kg, Maa keskmine
raadius on 6,37-10° m.

Kui suur oli Felix Baumgartnerile méjuv gravitatsioonijoud vahetult enne hiippe sooritamist?
Felix Baumgartneri ja tema skafandri kogumass oli 130 kg.

Kui suur keskmine liikumiskiirendus mojus Felix Baumgartnerile enne helikiiruse saavutamist?

Tdidab
hindaja

12p

2p

2p
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3) Milline oli Felix Baumgartneri liikumise kiirendus suletud langevarjuga langemise ajal?

4) Leidke langevarjuri keskmine kiirendus pérast langevarju avamist.

5) Leidke Felix Baumgartnerile mojuv keskmine 6hutakistusjoud pérast langevarju avamist.

Tdidab
hindaja

3p

10

3p

2p
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